

Előfizetési díjak:

Egész évre	16 frt.
Félévre	8 frt.
Negyedévre	4 frt.
Egy hónapra	1 frt 50 kr

Egy szám ára 5 kr.

Közvetítőknél számlák nem adatik.

Hirdetési díjak:

Egy négyszög centiméternyi tér ára 3 kr. Gyárosok, kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr.

Nyitlő sora 25 krajczár.

MAGYAR POLGÁR

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 „MAGYAR POLGÁR” KÖNYVNYOMDAJA
 Belkőzpútcza 4. sz.
 Megjelenik mindennap, vasár- és ünnepnapok kivételével.
 Használatlan kéziratok nem adatkak vissza.
 Névtelenül beküldött közlemények nem közöltetnek.

KOLOZSVAR AUGUSZTUS 30.

Isten hozott!

Férfiak sereglettek össze az ország minden részéből tanácskozásra. Hetek, havak óta várták e napot ők, vártuk e napot mi. E nap — augusztus hó 30-a — legyen az elhatározás nagy napja, jelöljen üdvös fordulatot az erdélyi magyarság sorában. Magyarország, az egész magyar faj szeme városunkra fűg ma. Holnap már nemcsak a magyarok földjén, de annak határain kívül is tudni fogják, hogy mit végeztek azok a férfiak, kik tanácsra gyűltek föl mindenfelől.

Nincs benne kétségünk, hogy az erdélyrészi magyar közművelődési egylet első közgyűlése gyökérbe indítja mind-ama szép reményeket, a melyek működéséhez köttetnek. Nincs benne kétségünk, hogy e közgyűlés egyfelől magyarságunkat fogja manifestálni, másfelől megegyengeti az utat arra, hogy az e hazában lakó más nyelvű nemzetiségek leljék a gramvivalis térről.

Amaz nagy foladatok, a melyek a közművelődési egylet előtt állanak, megvoltak már beszélve sok ízben. Nem szükséges ünnepi hangulatot nem rontjuk azzal, hogy ismét fölelevenítsük őket. Azoknak tudata mindenkinek emlékébe, szívébe van vésvé.

Városunk ünnepi színt öltött, lobogó árban úszik. Mintha minden azt mondaná: Isten hozott derék férfiak! Vártunk titeket és várakozásunkban nem csalódtunk. Eljövtek, hogy megkezdjék azt a munkát, mely mindannyiunk munkája.

Legyetek mindannyian még egyszer üdvözölve:

Isten hozott!

Ünnepünk.

Kolozsvár régóta nem öltözött ilyen ünnepléses díszbe, mint a mai napon. Majd minden házon lobogók lengenek, a kirakatok nemzetes dekorációkkal pompáznak, — mindezt, merre a szem ellát, fényes külső kifejezéseit látjuk ama közörműnek, mely Kolozsvár hazafias magyarságának szívét eltölti.

(Itt fölemlítjük, hogy már a tegnap délutáni és esti vonatokkal számos vendég érkezett, Délután az elfogadó bizottság, élén dr. Szász Béla elnökkel, a vasuti pályaháznál üdvözölte az érkezetteket.)

Ma már akora reggeli órákban mozgalmas élet uralkodott a főbb utcákon és a főtéren. Kivált a hid-utca és a főlé, ugyszintén a monostor-, belkőzp-utczák valóban impozans képet nyújtanak. A városháztól kezdve a főtéren, hid-utczán, Széchenyi-téren, nagy-utczán keresztül már 6 óra után csoportok kezdtek képződni, melyek egyre sűrűsödtek és a főbb pontokon, (hid-utca, magyar-utca szöglete, városház, stb.) lassanként egész tömegekké nőttek.

A nagyutca végén, a vámsorompónál levő díszkapu a város lobogóival és nemzeti zászlókkal volt díszítve. Itt is mindkét oldalán nagy tömeg foglalt helyet, melynek spalierjét két oldalról a földeszek föllobogóztott lovas bandériuma képezte, Sipoš Károly vezetése alatt, kinek mellén ott ékeskedett Magyarország címere. A pályaház végén a tűzoltó-csapat volt föllálítva.

Benn a pályaházban szintén a legmozgalmasabb élet uralkodott. Az első osztályú váróteremben a szállásoló bizottság ültette föl irodáját, innen osztogatva a vonatokkal érkező tagoknak a szállásjegyeket.

A peront ropant számú közönség árasztotta el, mely vendégeink üdvözlésére jött, a fogadó bizottsággal élén, dr. Szász Béla elnökkel, Váradi Károly tanfelügyelővel, dr. Hegedűs Istvánnal s a városunkba gyűlt perzsgó egyetemi fiatalok nagy részével, úgy, hogy a váróterem, valamint a peron s a fedett tornác asztalai körüli élet a legmozgalmasabb képet nyújtotta.

6 óra 35 perczkor érkezett be az első, 25 perczes utána a másik budapesti vonat, melyek azonban nem hoztak nekünk vendéget mást, mint rhigmusos tanárunkat: Kere-

kes Samnt, kit több híjjában, roppant lelkesedéssel üdvözöltek a körülállók.

Azon vonatok különben, melyeket tulajdonképp vendégeinkért vártunk, még csak ezután voltak érkezők s ezek közül az első: a brassói különvonat mintegy fél óra mulva robbogott be a pályaházba, riadó éljenek közepett. E vonatról Brassó, a Küküllők vidéke, N.-Enyed, M.-Vásárhely, N.-Szeben s környékük tekintélyes számu, egyenképp 5—6 taggal képviselt küldöttségei szálltak le, kiket dr. Szász Béla, egyetemi tanár, a fogadó-bizottság elnöke üdvözölt melegsavakkal: „Isten hozott! Testvérek! — mondá — kik egy szent és magasztos hazafikötelesség sugalma folytán keltek utra, mihozzánk eljövendő, végezni a nyelvmentés munkáját.”

Orbán Balázs báró felett, hazafias, férfias szavakban köszönte meg a lelkesült fogadtatást. Felkes éljenek közepett vonultak be a vendégek ezután a várótermekbe, az üdvözlő közönség tömött sorfalai közt, hogy ott egy második fogadtatásban legyen részük a szállásoló bizottság részéről, mely pontosan, mint a jól szabályozott gépezet, látta el őket szállás jegyekkel s az érkezők nagy részét az üdvözlésre előjébe kiment házigazdákkal. Természetes, élénk discussio kezdődött ezután az érkezettek s közöttünk, kik reájuk vártunk, mi kellemesen tölté ki az időt a még következő vonatok érkezéig.

A Budapest felől jövő külön vonat 7 óra 25 perczkor érkezett be. Kevés vendéget hozott. Mindössze alig huszan szálltak ki az extra-zugból. Hát bizony Budapestről többet vártunk, de hát a java része még bátran elérkezhetik a nap folytán, gondoltuk s az érkezettek ép oly szívvel üdvözöltek, mintha százan volnának.

Nyolcz óraker a szamosvölgyi vasut gyönyörűen fellebörgött. Külön vonatra robbogott a pályaház elé, hova Szalnok-Doboka lelkes magyarságának egész seregét. Derék megye ez a Szalnok-Doboka! Küldöttsége egyszerre zsúfolta tette a tért a peronon, hova az üdvözlők éljenti kiáltó serege is kitolakodott, úgy, hogy a csoportát alakulás bizonyos nehézséggel járt, s csak a lértéti bizonelem egy részének kifejtése árán volt elérhető.

Szász Béla szép beszéddel üdvözölte Szalnok-Doboka nemzeti szalagos küldöttségét:

Főnllobogó zászlóval vonaton jött testvérek! Hón dobogó érzéssel üdvözlünk mi kolozsváriak titeket, kik testvérek vagytok honban, verben, érzésben mi velünk, — üdvözlünk a nagy eszmének bár gyenge hangon, de eltörhetlen erővel érzett szív szózatán, kik jöttetek, hogy velünk egyesülve a nagy és szent célt sikerre munkáljuk és a magyart a magyar honban büszkén felemelt fölvel járnunk tanítsuk. Isten hozott testvérek az eszmében!

Az érkezők nevében gróf Kornis Viktor válaszolt.

A lelkes éljenek lecsalpulva után a három különböző oldalról érkezett vendég a helyi bizottsági tagoktól vezetve, a fellebörgött fogatokra ültek és megkezdődött a bevonulás.

Elöl jött a tűzoltók csapata lobogóval. Utánok az egyesített népenetársulatok (melyek a vasuti pályaházban is játszottak minden vonat érkezékor.) A zenészek után pedig a kocsik impozans sora, hol számtalan díszes magán-fogatot láttunk, a legszebb rendben.

A földeszek handeriuma a nagy utcáit díszkapunál csatlakozott a menethez. Hőfőhő-lobogós inges derék legények, valamennyien lobogtatva kezökben az apró tricolorokat. Igazán festőivé tették a különben is szép bevonulást.

Igy vonul föl a menet a nagy-utca lobogós ház sorai, s üdvözlők éljenti kiáltó lakosságának sorfalai közt, át a nagyhidon, mi fel vaa díszítve lombokkal és nemzeti lobogó díszben áll; a Széchenyitéren, hól ezernyi az ember s a Hid-utczán, mely valóban gyönyörűen van díszítve lobogókkal s zásnyegekkel a nyitott ablakokban, honna virágokat szórnak a kocsikra s kendőkkel üdvözlésintenek.

A városház elé valamivel 9 óra előtt érkezett a menet. Tulnyomóan intelligens közönségből álló nagy tömeg fogta körül széles gyűrűben a városház előtt fentartott tért. A közönség zajos és sokszor megújuló éljenzessel fogadta az egyenként felvonuló fogatokat.

Mikor a vendégek mind leszálltak és cso-

portba állottak a kör közepén, a városház erkélyére lépett dr. Haller Károly polgármester és a következő szavakat intézte vendégeinkhez:

„Uraim! Tisztelt honfitársak! Mint Kolozsvár sz. kir. város polgármestere (Éljenek) e város közönsége nevében örömmel üdvözlöm Önöket, kik nemzeti méltóságunk buzgó apostolaiként jöttek e város falai közé, hogy velünk baráti kezet szorítva nemzeti önézetünk diadalünnepén higgadt, kemoly munkával készítsék elő velünk együtt a talajt, megvessék alapját annak az intézménynek, mely hivatva van arra, hogy e hazarészben a nemzetet megmentse. (Élénk éljenek) Isten hozta önöket! Legyenek üdvözölve Kolozsvár város közönsége nevében és fogadják szívesen azt, a mit szerényen bár, de legszívesebb vendégszeretettünkkel nyújthatunk. Éljenek tisztelt vendégeink. (Hosszantartó élénk éljenek.)

A rövid üdvözlés vendégeink és a közönség álló közönség fedetlen fölvel hallgatták végig és háromszoros viharos éljenzessel kísérték.

Ezzel a fogadtatás véget ért.

Pár percz mulva a szalnok-dobokai főlkö-egylet képviselői jelentek meg dr. Haller Károly polgármesteri irodájában. Nevükben gr. Kornis Viktor elnök üdvözölte a kultúregylet id. elnökét. Dr. Haller Károly meleg szavakban köszönte az üdvözlést.

Vendégeink most széteszolttak lakásaikra és egyrészt később a kalauzóli bizottság tagjainak vezetése mellett megtekintették a várost.

Dél előtt 11 óraker előértekezletre gyűltek össze a városháznál.

Az előkészítő gyűlés.

Már jóval 11 óra előtt gyülekezni kezdtek az egyetemi tagok a városház nagyteremében, mely mint mondtuk az előző alkalommal szükken bizonyult.

Az érdeklődők egy része be sem fért és az előszobákban maradt.

Dr. Haller Károly polgármester, id. elnök, a tagok éljenzései közt, 11 óraker foglalta el az elnöki széket. Mellette két oldalt Sándor József titkár és Polcz Rezső jegyző foglalt helyet.

A teremben ott láttuk hazarészünk értelmiségének színe-jávat. Az arisztokrácia, a parlament, a törvényhatóságok, a tanári, ügyvédi karok stb. számos kiváló férfiú által voltak képviselvek. Elég volt végig tekinteni e díszes gyülekezeten, hogy meglehessünk győződve, hogy a kultúregylet ügye, jövője teljesen biztosítva van. Ha sikerült megnyernünk mindazon elemeket, melyeknek a ma jelen volt férfiak oly kiváló befolyásu, tekintélyes reprezentációi — akkor a közművelődési egylet sorsa a legmegnyugtatóbb módon biztosítva van.

Az előkészítő gyűlés lefolyásáról gyorsírói feljegyzések nyomán a következő tudósítást adjuk:

Dr. Haller Károly polgármester id. elnök, a gyűlést következő beszéddel nyitotta meg:

Mélyen tisztelt értekezlet!

Mint az erdélyrészi magyar közművelődési egyletnek az ideiglenes elnöke, szerencsésnek érzem magamat, hogy üdvözölhetem azon tisztelt honfitársakat, kik nemzeti művelődésünknek buzgó apostolaiként, hazafias lelkesedéssel jöttek falaink közé, hogy velünk baráti kezet szorítva nem csupán vendégszeretettünket vegyék igénybe, de nemzeti öntudatunk diadalünnepén higgadt, kemoly munkával készítsék elő a talajt és vessék meg alapját annak az intézménynek, mely hivatva van arra, hogy a haza egy részében a nemzetet megmentse, és ne engedje, — Kossuth Lajos nagy hazánkfia szavaival élve: hogy „Magyarország jobb keze” megbenüljön.

Midőn szerencsém van ez értekezletet megnyitni, bátor vagyok ennek feladatát röviden vázolni:

A holnapi ünnepélyes közgyűlés — előre láthatólag — annyira látogatott lesz, hogy azon valamely tanácskozás, vitaközlés, vagy épen határozathozatal teljes lehetetlen lesz, s az erre való törekvés a közgyűlés méltóságán csorbát ejtene, ezért a közgyűlés elhatározása alá terjesztendő tárgyak a mai előértekezleten lesznek megvitatandók s oly módon megállapítandók, hogy az ünnepélyes közgyűlés azokat

egyhangulag határozattal emelhesse. — Önként értetik, hogy ez előértekezleten a hozzászólás csakis időbeli korlátozásnak lehet alávetve, miért is bátor vagyok kérni, méltóztassanak a tárgyalásnál lehetőleg a dolog lényegére szoritkozni, s ha szabad, e mellett, míg könnyörögre eszedzem, méltóztassanak mindent kerülni, mi által valamely személy, társadalmi osztály, politikai párt, felekezet, vagy nemzetiség, hacsak czélzattal is érintve lenne, mert szent ügyünk minden hazafi által hön óhajtott diadalának első feltétele az egyetértés s mindaz, a mi félreértést vagy épen viszályt keltene, szent ügyünket szíven sebezni!

Ezekután bátor vagyok a tárgyalás megkezdésére engedelmet kérni. Kérem a titkár urat, adja elő a választmány előterjesztését. (Halljuk!)

Sándor József titkár: A választmány előterjesztését egész teljében felolvasni — mint a polgármester ur is megjegyzé — csaknem lehetetlen; hanem a főbb pontok a következők: Az előterjesztés visszatérítést nyújt, hogy alakult meg a mozgalom, hogy nőtt fokoként, kik voltak első támaszai, hogy kezdődött a választmány alakulása a vidékeken; legvégül pedig a pénztári kimutatásokat közli és a tagok névsorát. Az indítványok, melyeket a választmány előterjeszt, a következők:

Választassanak meg a tisztikar és pedig elnök csak egy. Az egy pénztárnok választása a központi választmány feladata lenne. Szükséges egy titkár, egy jegyző, egy ellenőr, két számvizsgáló, egy jogügyi tanácsos, továbbá 32 választm. tag. Ezek alapító tagok nem lehetnének, mert ezek ugvis választmányi tagok. És végül lenne két alelnök.

Ezután Ugron Gábor országgy. képviselő: Az előadottakból meggyőződünk, hogy a holnapi közgyűlés tárgysorozata a főbb pontokban mind az előző nem örlhetek egyet a választmány előterjesztésével mindenben. Elfogadom azt, hogy elnök csak egy legyen, de azt nem fogadom el, hogy alelnök csak kettő legyen, azért, mert méltóztatnak tudni, hogy a szolgálat ingyenes és bizalmas, — továbbá azt is méltóztatnak tudni, hogy az arra kötelezen senki sem lehet, hogy Kozsvártart tartózkodjék; miután ez így áll, az elnök távollétében az elnökösségnek csak két alelnökre való szorítása azt eredményezné, hogy nem lenne ki elnököljön. A példa szemünk előtt áll: A nyári időben, midőn nem a munka, hanem csak a szórakozás szólítja el a Kolozsvár városi intelligenciát furdőre: a kultúregylet nem vándorolhat el az elnökkel a furdőre; ezért szükséges, hogy annyi alelnök legyen, hogy a helyettesítés könnyű és az alelnökökre terhelő ne legyen.

Ezért én legalább 4 alelnök választását javaslom. (Élénk éljenek.) Helyeslem azt is, hogy pénztárnok, ellenőr, s más számvizsgálók választassanak, de nem vagyok az iránt tisztában, hogy ezeket fizetéssel akarjuk szervezni, vagy nem; mert közszerecsenlenségnek tartanám, hogy ilyen társadalmi mozgalom kebelében a kisebb funkciót is csak pénz mellett vállalják el. — Ez az önkormányzati elvekkel határozottan ellenkezik; de nem helyes másfelől az sem, hogy azon céltől, melyre mi törekedünk, azon pár fillértet megvonjuk. — Minél kevesebb fizetést állás legyen, de ez legyen jól dotálva, a többire azokat szemeljük ki, kik ingyen elvállalják a terheket. (Élénk éljenek.)

Nem nehéz ez azért, mert a mi pénzünket, nem gondolom, hogy összehalmozva egy pénztárban kelljen tartani. — Ezek pénzüntézeteknél lesznek elhelyezve, s csak a betéti könyv lenne cassánkban. — Egy jelentékeny része legyen a kolozsvári pénzüntézetekbe elhelyezve, a többi pedig vidéken, azért, hogy bármi szerencsénlenség érje például a kolozsvári piacot, ne sujtassa ez a kultúregylet; míg ha a vidéki pénzüntézeteknél is van pénz elhelyezve, — a biztonság nagyobb. (Élénk éljenek.)

A választmányra nézve, mely 32 tagból kell hogy álljon, azt vagyok bátor megjegyezni, hogy az alapszabályok nem mondják, hogy az alapító tagok meg nem választathók. — Példa erre az is, hogy a ki virilista egy meggyél, vagy városnál, az lehet választható is. Tőle függ, hogy melyiket vállalja el.

Én azt hiszem, hogy a kultúregylet ke-

belében nem szabad arra tekinteni, ki alapító, rendes tag. Nekünk a magasabb szempontot kell keresnünk, s a világ előtt olyan választmányt kell előállanunk, melyben kiváló férfiak legyenek; olyan választmányt, mely a legkülönbözőbb árnyalatokból van összetéve. — Ezzel egyszersmind az is ki lesz jelentve, hogy ez oly kérdés, melynél minden politikai, felekezeti kérdés is megszűnik. (Viharos éljenek.) A választmány oly terjedelmes, hogyha azt mondjuk: itt van 600 alapító tag, ezek mind választmányi tagok, és hozzáválasztunk még 32-öt, akkor az ország egy része nem fog minket megérteni. Arra kell törekedni, hogy a 32 tag nemcsak választva, hanem válogatva is legyen; hogy az kiterjedjen a különböző vidékekre is, mert a mi egyletünk terem e város, hanem inkább azon vidékek, hol a magyarság szorongatott helyzetben van (Hosszas éljenek.) A vidékek tudnak kötelességüket, pontos organumok lennének, s azért őket kizárni már annál fogva sem lehet, nehogy azt mondják, hogy a kultúregylet meg hoztuk, de abból kolozsvári egylet lett; mert ez az ügynek ártalmára válna.

Ezekután a tisztelt előértekezlet arra kérem, hogy méltóztassék a maga kebeléből egy kijelölő bizottságot küldeni, mely bizottság, ugy az elnökök személyére, mint az előkészítendő anyagra nézve tegyen a holnapi közgyűlés elé javaslatokat, a mely javaslatok előlegesen megfontoltatnának ugy, hogy a vidékiek érdekeinek is elég lenne téve.

Épen ezért bátor vagyok ajánlani egy 12. tagu bizottságot, mely a kijelölést és a holnapi ülés tanácskozlási tárgyait, az előző javaslatokat fogalmazva, oly indítványokat tegyen a holnapi ülésre, melynek fenkötsége lehetetlené tegye azt, hogy htt hosszabb vitáknak legyenek tanui; és hogy minél impozansabb egyetértséssel hoztunk határozatokat. E bizottság a következő urakból állana: Dr. Haller K. polgármester, gr. Bethlen Gábor, gr. Teleki Gusztáv, dr. Felméri Lajos, Csató János, gr. Bánffy Béla, Szász Domokos ev. ref. püspök, Bartha Miklós, Gál Domokos, Szoboszlai Károly, Deák Albert és Kovács Gyula n.-enyedi polgármester. (Élénk éljenek.)

Dr. Haller polgármester:

Tisztelt előértekezlet! Mielőtt a tárgyalás tovább folytatnánk: méltóztassanak megengedni, hogy kinyilvánítsam, miszerint az előttem szóló képviselő ur valamennyi indítványt-felölele, már pedig, mindeniket egyszerre tárgyalni nem lehet. Nehogy az idő ok nélkül elveszen, bátor vagyok indítványozni, hogy az egyes tárgyakat külön vitassuk meg és azok felett külön határozzunk. A mi a pénzkezelési módozatokat illeti: erre nézve a választmány határozata az, a mit az alapszabály mond, t. i. a titkár és a pénztárnok fizetését a közgyűlés határozza meg. A pedig bizonyos, hogy a pénztárnok annyit teendővel lesz elhalmozva, hogy őt honorálni fog kelleni. De mert a választmány nem volt tisztában, hogy milyen lesz a pénztárnoknak a jövőben teljesítendő munkája, ezért kérem méltóztassék a tisztelt előkészítő gyűlés meghatalmazni a leendő választmányt arra, hogy az állapítsa meg belátásához képest a jutalmazást.

Egy év folyt már le és a titkár úgy, mint a pénztárnok nem tart igényt fizetésre emberfeletti munkájáért, hanem csak hazafias érzület volt az a rugó, mely bennük működött. Ezért bátran állítom, hogy itt nincs tervben az, hogy nagyfizetésű állomások rendszeresítsenek.

Volt szives a képviselő ur véleményét mondani az elnökök számára nézve is, hogy t. i. azok száma 4 legyen. Méltóztatnak-e ezt elfogadni? (A gyűlés egyhangulag elfogadja.) Ezután a képviselő ur azt kéri, hogy készítsék egy ideiglenes pénztári kezelési módozat és annak alapján egy pénztári szabályzat. Méltóztassék ehhez is hozzászólani.

Ugron Gábor: Ellenzem azt, hogy egy pénzüntézetet szerződés kötéssék, mert nem akarom egy pénzüntézet sorsától függővé tenni az egyletet. Ezért voltam bátor tenni azon indítványt, hogy a pénz betéti könyvekbe tésztük le a különböző pénzüntézetekhez s az egylet a könnyebb kezelés szempontjából — csak a könyveket tartás kettős kulcsos őrizet mellett. Ezután Kovács Gyula n.-enyedi polgármester szól, ki az alapszabályok szerint nem

Pályázati hirdetmény.

A városi örm. kath. fi-elemi tanodánál egy 500 forint évi fizetéssel javadalmazott tanítói állomás jövén üresedésbe: a képviselő testületi közgyűlésnek folyó hó 19-én 90—885. jk. sz. a hozott határozata alapján annak betöltésére ezennel pályázatot nyitattik, s pályázati zárhatáridőül **1885. évi szeptember hó 30-ika tűzetik ki.**

A pályázni kívánók felhivatnak, hogy tanképesítő, erkölcsi- és egészségi bizonyítványokkal, valamint keresztlevéllel felszerelt kérvényeiket a város képviselő-testületéhez czimezve, Bárány Lukács Szamosújvári örm. kath. plébános, mint iskola igazgatóhoz, a fentt kitett határidőig, nyújtsák be.

Szamosújvár sz. kir. város tanácsa, 1885. augusztus 24-én.

A polgármester távollétében:

Gopcsa Joachim
tanácsos,
Osztián Kristóf
főjegyző.

Árverési hirdetmény.

A kolozs-monostori m. kir. gazdasági tanintézetnél létesítendő s alább megnevezett két építési tárgyra írásbeli zárt ajánlat utján teendő árlejtést hirdetek.

Az építési tárgyak következők:
A) A tanintézet főkertjében egy kerti dolgozóház 2298 frt 45 kr költségelőránnyal.
B) A tanintézet főbejáratánál levő kőhid kijavítása 461 frt 37 kr költségelőránnyal.

Az ezekre vonatkozó tervek és költségszámítások megtekinthetők az igazgatósági irodában.

A két építési tárgyra a zárt írásbeli ajánlatok tehetők együttesen és külön is, de az ajánlatok minden esetben ellátandók 50 kros bélyeggel és a megajánlott összeg 5%-ával bánatpénzül elfogadható értékekben.

Az így főszerelt ajánlatok beadásának határideje f. évi **szeptember hó 5-ike** déli 12 óráig.

Az ajánlatokra szeptember hó 9-én választ adandók, főtartva a jogot, hogy a legelőnyösebb ajánlattevők között szabadon választhassanak.

Kolozs-Monostor, 1885. augusztus hó 29-én.

Vörös Sándor s. k.,

a m. kir. gazdasági tanintézet igazgatója.

Birtokrendezési hirdetmények.

A sászai arányosságai keresetben a megengedhetőség tárgyalására (árnyalási határidő) **1885. évi szeptember hó 10-ik napjának d. e. 9 órája** tűzetik ki Sásza községbe a helyszíne, melyre mindazok, kik ezen község határáján tulajdonosi czímen érdekeltek azon figyelemmel idéztetnek megjelenni, hogy elmaradásuk a hivatalos eljárást akadályozni nem fogja s a meg nem jelenők úgy fognak tekinteni, mint kik az arányosság behozatalába beegyeztek.

A kir. törvényszéknek Déesen, 1883. október 31-dikén tartott üléséből.

Arverési hirdetmény.

Csizmás Gligor végrehajtónak Hoportyán Sofron hagyatéka végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 121 frt tőkötvetelés és ennek 1883. évi november hó 29-ik napjától járó 6% kamatai 37 frt 25 kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 8 frt 60 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében, a tordai kir. törvényszék területén levő Vajdaszeg határára fekvő, a vajdaszegi 54. sz. tjkvben A 1—20. r. sz. a foglalt Hoportyán Sofron tulajdonánál felvett ingatlanokra 894 firtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül **1885. évi augusztus hó 31-ik napjának d. e. 9 órája** Vajdaszeg község határára tűzetik ki.

Arverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 89 frt 40 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi szeptember hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért két egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számítandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 39415/I. m. sz. alatt kelt rendeletben előírt módon a tordai kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság, mint telekijelző hatóságánál e tiki irodában és Vajdaszeg község előljáróságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fent írt telekijelzőkönyvbe feljegyezve — ezen árverési hirdetmény egy példány a bíróság hirdetményi táblájára kifüggesztetni, továbbá kifüggesztve végett az árverési feltételek pedig megtekinthetők végett egy példányban Vajdaszeg község előljáróságának megküldeni, és tekintve, hogy a kikiáltási ár 300 frtot meghalad, ezen árverési hirdetménynek törzszerű kivonata a Kolozsvárt megjelölt „Magyar Polgár” című napilapban közzététel végett végrehajtási ügyvédnek kiadni rendeltetett, a ki utasítatik, hogy a közzétételt igazoló lappéldány az árverés foganatosítására kiküldötnek adja át.

Ezen árverési hirdetmény az egyidejűleg megállapított árverési feltételekkel együtt az 1881. LX. t. cz. 153. §-a intézkedéséhez képest a keresetre hozott első végzésre előírt szabályok szerint Moldován Ananiás felperesi ügyvédnek, az árverési hirdetményt kibocsátott — Lengyel Kristóf hagy. ügygondnok — a tordai kir. adófelügyelőnek, továbbá Vajdaszeg község előljáróságának, mint a hol az elárverezendő ingatlan fekszik, szomszédos községek előljáróságainak megküldetni rendeltetik.

A tordai kir. telekvi hatóságnak 1885. évi június 2-án tartott üléséből.

Damokos,
elnök.

Gegenbauer J. C.

magán nőnevelőjében és magán zenedéjében

KOLOZSVÁRT,

a tanítás f. évi szeptember 3-án

kezdetét veszi. (529 2—2)

Beiratások naponként d. e. 9 órától délután 5 óráig, Kolozsvárt, Rózsa-utca (és Páris-utca 17. szám alatt).

Egy uri családnál két gymnázista tanuló vagy felsőbb kereskedelmi iskolába járó ifju **teljes ellátásra** havi 30 frt díj mellett felvétetik, gondos felügyelet és rendre való szoktatásra gondoskodva van. Értekezhetni a Magyar Polgár kiadó-hivatalában. (523 3—3)

Árverezés
alkalmával rendkívüli olcsó ár mellett megszerzett 1650 darab kitűnően szabályzott, pontosan járó és minden anyag nélkül óvuligató

INGA-ÓRÁK
harangütésű ébresztővel
2 aranyozott sulylyal, és ingóval felszerelve, általam mátol fogva rövid ideig csak **2 frt 45 kr.** leszállított ár mellett áruba bocsátatnak. Ezen pompás és felette kitűnő órák, diszes nagyszerű díofa, gömbkeretekbe foglalva, minden szoba díszére válik, és az aranyárnyékkal számozott számlap óvuligatási erőért **10 évi kezeség vállaltatik.**

Megrendelések csak egyedül általam eszközöltetnek, utánvétel mellett szigorú pontossággal, mivel más oldalról hirdettet efféle órák érvénytelenek. Csomagolási díj csak 30 kr.

Depót Leuchtenden Uhren „FEKETE”
Wien, 4/66 Bez. Hundsturmstasse Nro. 18.

Férfi és női lábbeli raktár.

Matutsek József
több rendbeli országos és világgkiállításán érdem-éremmel kitüntetett

Férfi- és női lábbeli-üzlete
Kolozsvárt, bolt-töör 17. sz. a.

Az általa férfi- és női lábbeli cikkekkel nagy választékban ellátott raktárát. Azon helyzetben van, hogy minden megrendelést lehető legrövidebb idő alatt teljesíthet s nem kímél semmi fáradságot, hogy a t. község minden kívánalmának teljesen megfelelőhessen. Vidéki megrendelések postautárvét mellett pontosan teljesíttetnek. (527 22—*)

Haszonbérbe adandó KORCSMAJOG.

Meregyó községében az összes birtokosság arányosított korcsmajoga, a községet illető hat hét kivételével, a jövő 1886-ik év január 1-től az 1888-ik év decz. 31-ig nyilvános árverés utján, az írásbeli ajánlatok kizárásával, haszonbérbe fog adatni a folyó évi szept. hó 28-án **B. Hunyadon** a Tigris szálloda 1-ső számú szobájában.

Kikiáltási ár 2500 frt.

A haszonbéri feltételek alólírotrnál megtekinthetők.
Incsel, aug. 25. 1885.

KERESZTES SÁNDOR,
birtokossági megbízott.
(528 2—3)

IPAR és KERESKEDELMi AKADÉMIA Grazban.

Nyilvánossági joggal felruházottat, cs. és kir. ministerialis engedéllyel: május 7-én 1879.

Előhaladási éremmel kitüntetve 1873-ban.

Az Akadémia huszonharmadik tanévét megnyitja szeptember 15-én. Az intézetből kilépők az egy éves önkéntességi joghoz igényt tarthatnak, ha belépésük előtt az alumnasimot, vagy az alreálantodát sikerrel végezték. A kik ezen feltételeknek nem tudnak eleget tenni: **ingyenes előkészítési tanfolyamot vehetnek az önkéntességi vizsgára.**

Felvételi, ellátási és más kimerítő utasítást ad

Az igazgatóság.
Direction der Academie für Handel und Industrie in Graz.
A. E. v. Schmid, igazgató.
(444 6—8)

500 aranyat
fizetek annak, ki **Dr. Greensill salicylsav szájzive** használtá után — egy üveggel 40 kr. — megvalaha fogfájást kap, vagy lehellelte búzós leend.

Dr. GREENSILL FOGSZÉPÍTŐJE,
mely a szájviz után használandó, a fogakat fényes fehérré teszi. A szer ártalmatlansága biztosított. Ára 40 kr. Kapható gyógyszerárakban, illatszerekkereskedésekben és előkelőbb fodrászoknál. **Dr. Greensill Róbert,** tanár Párisban.

Főraktár Kolozsvárt: **Schmidmeyer Lejos,** színházi fodrász és illatszerművel. Főter 3. sz. **Budapestben:** Török Józsefnél, gyógyszerár, VI. Király-utca 12. szám. (420 16—20)

MAGYAR POLGÁR
dúsan és a legujabban felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJÁT

(Kolozsvárt, bel-közép-utca 4. sz.)

ajánlja mindennemű szakmájába vágó könyvnyomdai munkák gyors, pontos — jutányos elkészítésére.

Levélpapírosok és borítékok czégy nyomattal,
KÖRLEVELEK
kereskedők és iparosok részére,
KIS és NAGY FALRAGASZOK,
8-adrét
HIRDETMÉNYEK,
esketési és vigalmi meghívók,
GYÁSZJELENTÉSEK,
3 és 5 kros marhalevél-jegyzőkönyvek készletben.
hivatalos táblázatok,

Könyvek bármily nyelven, névjegyek,
BOR-, SÖR- és SZESZ-CZIMKÉK,
TÁNCZRENDEK,
ARJEGYZÉKEK,
KÖNYVOMATU
ÜZLETI KÁRTYÁK,
BIRTOKIWEK KÉSZLETBEN,
üzleti könyvek stb. stb.

A legnagyobb **FÉRFI-DIVAT** áru-csarnok

SZONGOTT GERŐ-nél
Kolozsvárt, főtér 10. sz.

Ajánlja (521 6—16)

KÜLÖNLEGESSÉGEIT
minden idényre.
FÉRFI-INGEK
specziális készítettője.